中国石油大学（华东）经济管理学院

能化金融实训班建设方案（试行）

能源金融市场在能源资源配置中起决定性作用，能源金融产业人才培养对于保障国家能源安全、端牢能源饭碗具有十分重要的意义。

为进一步深化产教融合，立足学校办学特色，汇聚学校专业优势和金融企业行业优势，培养符合新时代能源金融行业发展需要的产业人才，中国石油大学（华东）经济管理学院联合浙江舟山惟德能源有限公司、南华期货股份有限公司等单位，聚焦能化板块期现货投研与交易，共同发起建设“能化金融实训班”（下简称“实训班”），建设方案如下。

一、培养目标
能化金融实训班致力于培养适应现代能化金融行业发展需求，具有高度社会责任感、良好职业道德、理性性格气质、积极开拓意识，富有创新精神和实践能力的高素质产业人才。培养具备扎实能源化工产业链基础知识、金融学理论基础、经济分析视角和金融行业职业发展意识，熟练掌握能化金融管理方法、交易技术和交易策略设计能力，具有在金融行业就业创业相对优势的专业人才。

二、培养特色与培养对象

1.培养特色
“实训班”依托中国石油大学（华东）经济管理学院进行建设，培养过程涵盖理论学习、实操模拟和企业实习全链条，无缝衔接能化金融行业一线人才需求。理论授课以线上线下相结合方式进行，授课教师团队由校内专家、企业专家组成。实操模拟依托开放模拟交易平台完成，由校内外专家共同指导。“实训班”参建企业为学员提供足量一线金融企业实习机会，供学员自行选择。

2.培养对象及选拔
“实训班”学员规模计划为30人左右，学习年限为1年。为确保培养成效，学员选拔以经济管理学院三年级本科生、一二年级硕士研究生和在读博士研究生为主，同时欢迎相关年级石油、化工专业和具备坚实数理基础的专业学生申请，促进学科交叉融合。培养过程坚持价值引领、兴趣驱动和应用导向，学员遴选强调对价值观、内驱力、自律性和逻辑能力的考察。
三、学习内容、方式与考核
1.学习内容
课程设置包括理论学习64必修学时和能源化工板块的金融模拟实训32学时以及若干学时选修行业专家讲座。
64必修学时讲授内容包括能源产品知识、化工产品知识、价格特性及金融走势对比分析、金融资产估值、金融行为及心理学知识学习等。选修行业专家讲座由“实训班”参建企业根据行业发展新动向，邀请专家临时安排。

实操模拟学习依托公共金融模拟交易平台进行，贯穿学习全过程，由校内外专家提供全程辅导，并进行阶段性研讨及考核。

企业实习包括参访式实习和沉浸式实习。参访式实习主要形式为驻青金融企业集体参观、行业从业人员职业生涯访谈等，原则上全体学员至少完成1次企业参观和1个生涯人物访谈报告；沉浸式实习岗位由“实训班”参建企业联系一线金融企业提供，供通过理论学习和实操模拟考核学员选择，本环节不计入考核。

2.学习方式与考核

理论学习分小组开展，以讲座记录、启示报告、半开卷考试（缺课学时超过总学时10%者不能参加结业考试）等形式进行考核。其中专家讲座记录和启示报告占结业总成绩的40%，半开卷考试占结业总成绩的40%。
实操模拟应用同花顺期货通模拟软件，以个人为单位开展，成绩按照盈利比例确定，0-5%为及格，5-10%中等，11-20%良好，21%以上为优秀，占结业总成绩的20%。
四、学习保障

“实训班”以虚拟班级形式运行，授课时间原则上安排在周末或晚上，建设单位为班级配备校内外学业导师，确保培养质量。

虚拟班级建设坚持以学生为中心，选拔优秀学生作为班委和学习小组组长，进行学习过程服务和互助成长保障。

考核完成后，参建方为通过考核学员发放结业证书，并组织实习、就业双选活动和行业企业就业推荐。参建单位动态邀请优质行业企业参与实训班建设，为学员提供足量行业资源。
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