中国石油大学（华东）
学术学位硕士研究生培养方案要求
[bookmark: _Hlk506732240]学科名称：会计学   学科代码：120201
（所属一级学科：工商管理 学科代码：1202）

一、学位授权点简介
中国石油大学会计学科于2003年取得硕士学位授予权，2004年开始招生。2010年取得会计硕士（MPAcc）专业学位研究生培养资格。本学位点目前已形成比较稳定的研究方向，包括财务会计与审计研究、成本管理会计理论与方法、财务管理理论与方法等，在石油企业价值管理、资本市场与微观企业的相互影响等领域形成了较为丰硕的成果。
本学科注重培养知识、能力、素质协调发展，具有良好的职业操守和刻苦的钻研精神，具有较强的科研能力和创新能力及实务操作能力的高层次复合型人才。所培养研究生的综合素质和能力受到社会好评，在人才市场上具有较强的竞争力。
二、培养目标
本学科面向社会经济发展需求，培养知识、能力、素质协调发展，身心健康，具有高尚的道德情操、良好的职业操守和刻苦的钻研精神，掌握扎实的管理学、经济学基本理论与方法，具备系统的会计学、财务管理、审计学等专业理论知识与技能，具备一定的批判性思维和创新性思维，拥有国际视野，具有较强的知识创新能力和创造性地运用知识解决实务问题能力的高层次复合型人才。
三、基本要求
1.品德素质要求
掌握马克思主义基本原理和中国特色社会主义理论，树立科学的世界观，具有较高的人文素养；对会计学科抱有积极的求知欲望，拥有较强的创新精神、良好的合作精神和严谨的科研作风；具有良好的道德品质和学术修养，身心健康，恪守学术规范，坚守学术道德和学术诚信。
2.知识结构要求
具备管理学、经济学等学科基础理论知识；掌握财务会计、财务管理、成本管理会计、审计、税务等学科前沿知识；熟悉统计分析、案例研究、调查研究等研究方法知识；掌握国际交流及专业文献阅读所需的外语知识。 
3.基本能力要求
（1）获取知识及科学研究能力：能熟练查阅、整理与评析文献，理解与掌握研究领域内的现状、问题及发展趋势；系统掌握会计学相关的基本理论和方法，能够将理论联系实际，提炼科学问题并进行一定的理论或应用研究，形成有价值的研究成果。
（2）学术交流及团队合作能力：具备基本的学术交流能力，能够以学术论文、研究报告或口头方式，清晰表达并展示学术观点、学术思想与研究成果。能熟练掌握一门外语，阅读外文专业资料，进行国际交流；具有团队合作与沟通能力，能够与他人合作高效率地完成任务。
（3）专业实践及解决问题能力：能够深入企事业及其他单位实践，总结提炼会计、财务、审计、税务等实务中存在的问题，并具备综合运用专业理论知识解决复杂实际问题的能力。
四、培养方向
本学科有三个培养方向：财务会计与审计研究、成本管理会计理论与方法、财务管理理论与方法。
（1）财务会计与审计研究。以财务会计的基本概念框架为依据，研究财务会计与审计理论与方法，分析解决财务会计与审计问题，主要包括财务会计理论与实务、审计理论与实务、资源与环境会计理论与实务等，特色为能源企业财务会计与审计行为研究。
（2）成本管理会计理论与方法。研究成本管理会计的基本理论与具体应用方法，关注现代社会发展中的成本管理会计实践问题与热点，主要包括成本核算理论与方法、基于成本的管理决策与控制、战略业绩评价、环境成本管理等，特色为能源企业成本管理会计理论与实务研究。
（3）财务管理理论与方法。研究财务管理理论与方法，关注现代社会发展中的企业重大财务实践问题与热点，主要包括现代财务基本理论与方法研究、资本市场财务研究、公司治理与财务管理研究、税务筹划理论与应用研究，特色为能源企业财务管理与税务政策研究。
五、学习年限
基本学习年限为3年，最长学习年限为5年。
六、培养方式
主要采用全日制学习方式，同等学力申请硕士学位人员可采取非全日制学习方式。学术学位硕士研究生的培养主要采取课程学习、科研训练、学术交流相结合的方式，实行个别导师指导或团队导师指导。
七、学分要求
总学分最低28学分，其中，必修课14学分，选修课不低于11学分，必修环节3学分。
[bookmark: _GoBack]八、课程设置
1.核心课程
本学科核心课程包括管理研究方法、统计分析方法、中级微观经济学、高级财务会计、管理会计研究、高级财务管理、审计研究。
[bookmark: OLE_LINK2][bookmark: OLE_LINK3][bookmark: OLE_LINK6][bookmark: OLE_LINK4][bookmark: OLE_LINK5]管理研究方法：管理研究方法一般涉及哲学基础、一般方法和具体技术三个层次，本课程主要探讨前两个层次，目的在于培养学生的科学思维与研究逻辑。首先，从科学哲学的角度介绍管理研究的认识论和方法论基础；其次，从实证研究的角度说明管理研究的一般过程及构成要素；再次，针对管理研究过程的各个环节，如提出问题、文献研究、研究设计、数据收集、数据分析与解释等，详细说明具体操作及一般规范；最后，结合研究过程详细介绍案例研究、调查研究、实验研究等主流的管理研究方法及其应用。为学生从事管理科学研究和学术创新奠定方法论基础。
统计分析方法：该课程作为工商管理专业的核心专业课，旨在提供大数据背景下的统计理论和方法，以及相关的大数据技术，为数据处理和分析奠定坚实的统计基础。课程安排上，首先是简要介绍如何采集数据和进行数据描述，然后快速回顾基本统计概念和统计理论，最后详细讲授各种统计分析工具，最终让学生有能力分析复杂的商业情景，并做出有效的商业决策。通过本课程学习，学生能理解和掌握数据分析的基本原则与方法，并至少能熟练使用一种统计软件进行数据分析，解决实际商业问题或者学术问题。
中级微观经济学：本课程为工商管理专业学术学位研究生培养核心课程，为工商管理专业研究生提供经济学理论基础训练。本课程的教学目标，就是使学生能较全面地掌握微观经济学的基本理论和规范研究方法，能运用所学的理论知识分析和解释我国现实经济生活中的基本问题和现象并为专业课程的学习打下坚实基础。通过本课程的学习，学生应该掌握：消费者选择理论、生产者理论、市场机制的作用原理、博弈论与经济行为。
高级财务会计学：本课程进一步阐述财务会计理论发展，重点围绕财务会计报告理论、财务会计政策经济后果、公司治理与财务会计行为主题及其实证会计研究方法进行讲授与讨论，同时，围绕财务会计中的热点、难点与重点问题进行专题讲授与讨论。
管理会计研究：本课程阐述管理会计的发展趋势，提高学生利用成本等相关信息分析管理决策与控制问题及解决问题的能力。重点围绕管理会计领域研究方法应用、管理控制系统演进与研究方法、战略成本管理框架与应用研究展开教学与讨论，同时，围绕管理会计中的热点、难点与重点问题进行专题讲授与讨论。
高级财务管理：本课程主要通过学习与探究公司财务管理领域的主流与前沿理论、制度背景与典型案例、资本市场相关公司财务问题研究方法，帮助学生在掌握公司财务管理基本理论与方法的基础上，加深对财务管理实践应用的认识，增强学生面对复杂经营环境下科学处理公司财务管理业务的能力，同时强化学生创新性地开展公司财务管理相关领域问题学术研究的素养和能力。
审计研究：本课程在进一步阐述审计基本理论及其发展趋势的基础上，重点围绕现代风险导向审计范式、审计质量、审计意见、审计市场结构、审计委员会和审计失败及其经济后果等主题并结合实证审计研究方法进行讲授与讨论，同时，围绕审计与资本市场中
2.课程设置
[bookmark: _Hlk508227675]见附表。
课程设置及培养环节说明： 
（1）为使研究生培养方案更具灵活性，适应研究生多样化发展需要，培养方案中设置小学分Upcic课程。Upcic是University of Petroleum of China  Intensive Curricula的缩写，意为中国石油大学集中式课程。研究生参加的各类学术创新实践活动，如各类暑期学校、暑期集中安排课程、专题学术研讨会、学术论坛、重要学科竞赛、创新创业活动等，均可以换算成Upcic学分。Upcic学分依据《中国石油大学（华东）课程学分认定与成绩转换办法》进行认定。
（2）第一外国语（硕士）为公共必修课，研究生英语水平达到一定要求可以申请免修。其他语种的学生修读相应语种课程。
（3）研究生必选本方向被列为核心课程的专业选修课。
（4）补修课：跨学科报考或同等学力录取的研究生，由导师指定补修我校对应本专业的2门本科主干课程，最多不超过4学分。补修课所取得学分不计入总学分。
（5）专业外语：专业外语是一个必修环节，由导师指导查阅一定数量的专业外文文献资料，在第三学期开题阶段提交一份外语文献阅读报告，或者在学术期刊上公开发表1篇以上（含1篇）外文学术论文。成绩由导师认定。
九、中期考核
    研究生应在导师指导下，积极深入地完成论文撰写工作，并在第四学期初参加学位论文中期考核，具体考核依据《中国石油大学（华东）学术学位研究生中期考核暂行规定》（中石大东发[2015]35号）。完成培养计划规定的全部学分要求，成绩合格并顺利通过开题者，视为通过中期考核。
十、 科研训练与学位论文
1.科研训练与学位论文工作是培养从事科学研究或独立担负专门技术工作能力的关键环节。硕士生要在导师或导师组的指导下，通过文献信息检索阅读、调查与研究等，选择适当的课题，开展学术研究，并撰写学位论文。
2.研究生在读期间至少研读70篇管理学、经济学及和研究方向有关的文献资料，其中外文文献不少于1/3。文献阅读情况由导师考核，并上交相关考核材料。
3.学术硕士学位研究生学位论文选题在第三学期进行。要求选题密切结合本学科发展方向，具有一定深度和较高的学术研究价值，具有一定的创新性。科研训练和学位论文工作时间一般不少于1学年。
4.学位论文应遵循学术规范，立论正确、推理严谨、说明透彻、数据可靠，在重要内容上应有所创新，论文正文一般不少于3万字。
十一、创新成果
全日制硕士研究生（留学生除外）在申请学位之前应满足以下三个条件之一：
1.在高水平学术期刊公开发表与专业相关的学术论文。
2.参加国际或国内专业相关的高级别学术会议并宣读论文。
3.以前三名（含第三）参与编写的案例被中国管理案例共享中心、全国MPAcc教学案例库、中国金融专业学位案例中心或中国专业学位教学案例中心案例库收录。
十二、学位论文评审与答辩
学术学位硕士研究生完成培养方案中规定的所有环节，成绩合格，达到培养方案规定的学分要求，符合学校相关规定的，可申请学位论文评审与答辩。学位论文评审与答辩一般在硕士研究生入学后的第六学期进行。学位论文评审与答辩按照依据《中国石油大学（华东）学位授予工作细则》（中石大东发[2015]33号）和其他有关规定进行。
通过学位论文答辩，符合毕业条件颁发相应学科毕业证书。达到本学科学位（授予）标准及其他有关要求，符合学位授予条件的，可依据《中国石油大学（华东）学位授予工作细则》（中石大东发[2015]33号）审批，授予管理学硕士学位。
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