法国英赛克商学院
在法国的高等教育体制中，有一类大学俗称“精英学院”。这类学校名为“高等专业学校”，它依各自专业及授予学位权限的不同，分为工程师学院、高等师范、商科学院、研究院和行政管理学院等类型。全法国目前被称的上精英学院的高校有百余所，与综合公立大学不同的是，综合公立大学教学重视理论，在动手能力方面则没有精英学院训练有素。精英学院教师都是在职或在该行业有多年工作经验的专业人士。老师在教学中会讲解很多案例，布置作业则是小组团队完成项目。
中华人民共和国教育部主管，教育部教育管理信息中心主办的知名期刊《世界教育信息》(www.edu-info.moe.edu.cn/sjjy)2007年一期刊登了题为《法、德、意高校毕业生就业信息化工作情况考察报告》的文章，其中一段内容为：法国大分为两类，即高等大学和普通大学。高等大学与普通大学差别较大，高等大学即为国家的重点大学，数量少、管理严、办学层次高、入学难度大、但就业率高，学生在高等大学毕业后就像戴了名牌商标一样，很受青睐，容易找到工作。而普通大学只是一般性的大学，管理较松散，就业率低，学生毕业后找工作难，因此很多学生选择继续学习深造，努力考入高等大学…。文中所提的高等大学就是GRANDE ECOLE“精英学院”，包括商学院和工程师学院。

院校简介
法国英赛克商学院成立于1968年，属于法国英赛克教育集团下，作为法国最大的教育集团英赛克教育集团是当今法国培养商业技术和管理专业人才的享有相当知名度的高等商学院之一。在最新的法国高等商学院的排名中，通过全法国中小型企业调查结果显示，集团名列前茅。英赛克教育集团共有7所分校除了在尚贝里之外，还有巴黎、里昂、波尔多、摩纳哥、伦敦和芝加哥。总的在法国校区的学生14500多名，其中30%是外国留学生，包括美国、墨西哥、欧洲各国、日本、中国、韩国等。
[bookmark: _GoBack]学校（INSEEC 阿尔卑斯-萨瓦校区）位于尚贝里的萨瓦科技园区内，驱车到市中心半个小时，介于湖泊与高山之间。
   在校生1800多人，其中留学生占10%，教师员工100多人。萨瓦地区位于阿尔卑斯山地区，是法国旅游业最发达的地区之一，也是欧洲著名的滑雪胜地, 因此英赛克-阿尔卑斯-萨瓦在旅游、管理方面有着鲜明的教学特点。由于学校位于萨瓦科技园区内，学生可以进入当地120家企业、20家研究实验室10多家经济技术服务机构中进行实习，与3000多名学生、2000多名科技园区企业人员、500多名研究人员共同学习掌握先进的实践管理经验。
   留学生一般都住在尚贝里市政府提供的学生公寓楼，位于市中心。我校与市政府的学生公寓楼每年都有合作协议，可为来我校的留学生提供安排在此居住，留学生也可以自己租房住或者寄宿家庭（homestay），每天留学生可办理月票乘坐公交大巴出行去学校。
项目介绍
1、管理学学士学位1年制BIT项目， 全英文授课
专业:侧重国际贸易 (Bachelor of International Trade)，简称“BIT”方向的管理学（硕士预科）
入学时间：每年秋季10月初
学制：1学年（10月至6月）
申请条件：
- 国内正规院校大专毕业（至少120学分）、大三毕业学生、本科毕业，平均分75分以上；
- 相关专业
-  雅思 5-5.5，托业680，托福72
教学目标：提供为期一年的商业理论及实务课程，培养复合型人才。
授课语言：全英文授课，除此之外，学校免费教授中国留学生法语基础培训
师资情况：多元化教师团队组成，老师团队来自众多国家包括法国、英国、加拿大、美国及其他欧洲国家。除此之外，在一些实践案例课程中，学校还聘请法国著名企业的高层管理人士，传授学生实践性的专业课程以及社会实践案例。
学生来源：国际学生单独组班；来自全世界50多个国家和地区的学生在此就读。
授予学位：管理学学士。
2016学年学制安排：
开学日期：10月3日
语言课程：学校为没有法语基础的国际学生进行免费的法语日常生活用语言的培训，直至学生能够流利的与法国学生进行交流。
学费:7400欧元/年； 
注册费:120欧元
报名费:240欧元（折合1700元人民币）
总花费:本科一年所需要的总花费（学费、生活费、住宿费、市内交通费、医疗保险费等）13000欧元（折合人民币10万元）；
2.硕士项目：全英文授课项目
学制2年（其中第一年有3个月实习，第二年有5个月实习）
专业： 国际商务；
国际市场营销；
奢侈品管理（包括红酒）；
豪华酒馆管理；
申请条件：
1）大学本科毕业，具有学士学位；大学平均分75分以上；
2）英语雅思6.5，托福80；（如果在本校区BIT项目毕业的学生无需雅思和托福成绩直接录取）
学费：第一年7600欧元，第二年8700欧元
注册费：120欧元
报名费：1700元人民币
总花费：硕士期间每年总花费（包括学费、生活费、住宿费、医疗保险费、市内交通等）合计人民币大约10-11万元。
【打工情况】中国留学生在法国学习期间打工是合法的，目前法国的法定最低每小时工资为8.27欧元，也就是说只要是雇主雇佣的员工，一旦双方签署雇佣合同，按照法国的规定，雇主不能低于每小时8.27欧元付给员工，否则员工有权向法院投诉雇主。每位留学生可以在法国合法打工最多20小时/周（法国使馆教育服务中心提供信息），学生大致每月收入600-700欧元左右。
【社会治安】法国作为欧洲发达国家社会治安良好，尤其是尚贝里这座城市，作为法国萨瓦省的首都，人口稀少，尚贝里人对中国留学生非常热情，没有种族之间的差别更谈不上歧视。
【学校的提供服务】INSEEC Alpes-Savoie高等商学院为中国留学生提供了特殊化与人性化的服务，为了让中国留学生具有像家一般的感觉，专门聘请了一位法国籍华人老师为当地的中国留学生提供帮助，包括在生活和学习方面。学校为学生提供上网免费的服务，在学校内上网查询资料以及与家人书信交流均提供免费服务。
  作为高等商学院与众多法国企业机构具有紧密的合作关系，学校内设有学生就业服务中心与法国当地企业合作，为包括外国留学生在内的本校学生提供全日制或兼职就业岗位信息，致使每年都有一大批学生通过本校就业服务中心到法国各地区参加工作。
【就业方向】管理、进出口贸易、国际销售、国际采购、国际物流管理等。根据2012年该校统计，90%的毕业生在毕业后半年内找到了令人满意的工作，主要从事销售、国际贸易、企业管理、物流、产品管理等工作。
